

### 我省部署2024年中小学幼儿园招生入学工作

#### 自主招生不得变相提前“掐尖”

本报讯(记者 林晗)近日,省教育厅印发《关于做好2024年普通中小学幼儿园招生入学工作的通知》,对福建中小学幼儿园入学工作作出部署。

《通知》要求,各地要根据新型城镇化发展、户籍政策调整和学龄儿童数量变化趋势,健全常住人口学龄儿童摸底调查制度,全面掌握行政区域内适龄少年儿童入学需求,切实做好学位供给保障工作,提升基本公共教育服务均等化水平。要推动县域普通高中发展提升,因地制宜有序扩大普通高中学位供给和招生规模,开展综合高中试点,更好满足人民群众对接受普通高中教育的迫切需求。

《通知》强调,各地要统筹调控民办义务教育招生规模,确保各县(市、区)民办义务教育规模占比原则上不超过去年;鼓励各地推行义务教育“长幼随学”的服务举措,出台多孩家庭子女同校就读具体实施办法。

《通知》明确,幼儿园不得采取任何形式对幼儿进行或变相进行测试,严禁以提供豪华设施、餐饮服务或所谓特色课程等各种名义进行虚假招生宣传,严禁以开办实验班、特色班和兴趣班等为违规收取费用,严禁幼儿园为抢占生源提前收取费用。

《通知》强调,要全面落实普通高中属地招生政策,完善优质普通高中指标到校招生办法,到2025年各地分配比例逐步提高到不低于70%,并向农村初中和薄弱初中倾斜。各地要严格规范自主招生行为,推进普通高中自主招生与高中特色发展有机衔接,不得将自主招生异化为变相提前“掐尖”。继续规范中考中招录取加分项目和分值,健全考生加分资格审核公示制度。

《通知》要求,认真做好农村留守儿童、孤儿、事实无人抚养儿童、困境儿童、家庭经济困难儿童、残疾儿童等群体入学保障工作,加强教育资助和关爱帮扶,应入尽入、应保尽保,确保所有适龄儿童少年平等接受义务教育。依法保障能够接受普通教育的适龄残疾儿童少年就近就便随班就读。

### 中小学招生严格落实十项禁令

本报讯(记者 林晗)2024年“小升初”、中招即将启幕。为确保教育公平,杜绝违规招生,福建省教育厅发布“十项严禁”纪律,为学校招生行为“划红线”。

教育厅要求,各地各校要严格落实福建省普通中小学招生入学“十项严禁”规定。具体为:

1. 严禁以任何形式提前组织招生、超计划招生、违规跨区域招生。
2. 严禁学校间混合招生、混合编班,或招生后违规办理转学。
3. 严禁与社会培训机构联合组织以选拔生源为目的的各类考试,或采用社会培训机构组织的考试结果作为招生依据。
4. 严禁以高额奖励、免收学费、虚假宣传等方式争抢生源。
5. 严禁收取择校费、与招生入学挂钩的赞助费以及跨学期收取学费。
6. 严禁义务教育阶段学校以各类竞赛证书、学科竞赛成绩或考级证明等作为招生依据。
7. 严禁义务教育阶段学校设立任何名义的重点班、快慢班。
8. 严禁中小学擅自招收已被其他学校录取的学生,以及招收不符合录取条件的学生。
9. 严禁出现人籍分离、空挂学籍、学籍造假等现象,以及为违规跨区域招收的学生和违规转学学生办理学籍转接。
10. 严禁公布、宣传、炒作中高考“状元”和升学率。

## 高考首日现场直击——家长学生淡定应对 暖心服务处处上演

本报记者 林晗 陈君沂 张铁国 实习生 李玮

昨日,2024年高考如约而至。这一天,怀揣着对未来的期待,全市3.9万名考生奔赴考场。

当考生在考场内奋笔疾书时,考场外是父母和老师的期盼,还有来自全社会的温暖守护。昨日,本报记者兵分多路,直击高考首日现场。

### 花式应援 祝福旗开得胜,一举高“粽”

上午7点50分,初夏清晨的凉意还未散去,福州十五中校门口早早地就迎来了考生和家长。

“高考加油”“全力以赴”……考点门口,穿着各式旗袍的送考老师们举着写满祝福语的牌子和粽子,笑着迎接奔赴考场的考生们。拍拍肩膀、来个击掌……每一个细微的动作,都包含着老师对考生们的深深祝福,为紧张的考生们带来满满的正能量和鼓舞。“希望考生们从容应对,旗开得胜,一举高‘粽’。”

同样在仪式感满满的还有师大附中的教师团队。昨日一早,老师们穿着红色上衣,在考场外迎接即将奔赴考场的学子们。其实,早在3天前,福建师大附中2024届高三送考视频《沐光而行,羽翼凌云》就在微信朋友圈广为传播,这是附中的传统,也寄托着老师们对学生的殷切期望和衷心祝福。

还有很多小朋友也来为哥哥姐姐送考。“姐姐加油考第一!”在师大附中校门口,穿着红色旗袍的6岁“送考小童林晓元吸引了不少目光,稚嫩的加油声引来送考家长们一阵欢笑。林晓元的爸爸告诉记者,她起得比姐姐还早,一定要来给姐姐加油助威。

金山中学考点门口,妈妈们穿上红色旗袍,锦鲤图案寓意“好运”,竹子则代表“节节高”。“希望能给孩子的高考讨个好彩头,旗开得胜。”考生家长蒋女士告诉记者。轻快击掌、大大拥抱、竖起大拇指……在市院附中的送考现场,许多家长满眼笑意,以自己的方式给孩子加油。

### 从容应对 高考也是平凡的一天

8点45分,大部分考生进入考场,守候在考点门口的家长,还



福州十五中考点外,家长与教师组成“后援团”。本报记者 叶诚摄



福州四中考点外,考生们自信满满地走出考场。本报记者 叶诚摄



外婆为走出考场的外孙女送上祝福。本报记者 叶诚摄

愿意散去。

在铜盘中学考点门口,考生们正在排队准备入场,家长们则等候在马路对面。记者观察发现,不少家长对待高考的态度也越来越从容淡定。

目送女儿进入考场后,陈女士和冯女士在院附中校门口拉起了家常。两位家长特意穿了红色裙子,寓意“鸿运当头”。

闲聊中,家长们都很淡定。“就把这场考试当成高三的第21次质检就好了。”陈女士说,前几日的成人礼中,她给孩子送了一束向日葵,寓意“一举夺魁”,但昨天就没有特别准备,“尽量给孩子创造一个淡定平常的环境”。

境”。

“跟平时上学路一样。”冯女士昨天一早就把孩子送到考点,两人路上也没聊太多关于考试的话题。“希望孩子明白,高考很重要,但也只是人生中一个经历。”

### 暖心守护 助考生舒心追梦

一场高考,牵动着无数人的心。交警、社区工作者、商家……众人的倾情守护,织成细密的关

爱之网,只为学子们顺利参考、舒心追梦。

一名考生因没带身份证而焦急万分,了解情况后,民警立即指引他到派出所设置在考点的临时身份证代办点,现场为其办理临时身份证明,只用3分钟,就妥善解决问题。

“警察同志,能不能帮我孩子送一下准考证?”7日8时许,鼓楼铁骑在工业路西禅寺公交站附近接到一名女士求助,称其孩子由于忘带准考证,她正准备送去,考虑到时间紧,希望能提供帮助。

“不要急!”福州铁骑队员一边安慰一边递上头盔,同时立即联系市公安局交警支队指挥中心,开启绿色通道。铁骑队员骑着摩托车载着该家长一路畅通,5公里路程仅用时18分钟,将该家长护送到考点,将准考证交到考生手中。

暖心的守护故事在全城上演。

在格致中学考点附近,街道办事处、社区工作人员搭起帐篷,并设置“暖心伴考”服务点,联动周边商铺,为家长、老师提供休息点位并提供暖心服务。

“当考生们在考场奋笔疾书时,家长也有一处歇脚的地方,缓解紧张情绪。”店铺老板柯女士告诉记者,今年是第五次为考生和家长提供便利服务。最初是看到家长们在考点外很焦虑,决定开放场所让他们等待时能有遮阳避暑的地方,后来陆续增加了免费热水、文具及打印服务。

爱心助考的接力棒也传到了考点周边的社区内。为保障金山中学考点考生们有安静的考试环境,金山街道彼岸社区的志愿者们在世欧彼岸城内巡逻,及时制止大声喧哗现象。

### 巡查考点 严管噪声

本报讯(记者 孙漫)记者昨日从城乡建设局获悉,为给考生提供优良的考试环境,一场噪声严管行动已按下启动键。

按规定,5月23日至6月21日,除抢险、抢修工程外,禁止夜间施工。6月7日至9日,全市各考场周边500米范围内禁止一切建筑施工作业。

对照四城区17个考点具体

发情况,确保考生拥有安静的考试环境。”该负责人说。

考虑到考试期间可能出现的降雨天气,市城区水系联排联调中心严阵以待。为保障高考期间城区排水设施的正常运行,路面通行顺畅,17个高考考点外都设置了排水保障值守点,遇到路面积水或污水冒溢,将第一时间处置。

### 畅通道路 悉心护考

本报讯(记者 阮冠达)2024年高考昨日拉开帷幕,为给考生营造良好的公路通行环境,闽清公路中心立足本职工作,扎实做好高考期间道路安全保通保畅工作。

G316线溪口大街路段,是学子们从城区来回闽清一中考点的必经之路。为给沿线高考考生打造安全畅通的通行环境,双沙公

路站加大对路面清理的人员及机械投入,及时清扫路面抛撒物、杂物等。同时提高路面清扫保洁频次,及时处置道路安全隐患,为考生营造温馨安全的考试交通环境。

与此同时,闽清公路中心的志愿者们也早早来到校园周边,开展高考“静音”文明劝导,秩序维护、发放降噪倡议书,提醒送考

讲文明树新风 公益广告

# 用心关爱 呵护成长

加强未成年人思想道德建设

富强民主文明和谐  
自由平等公正法治  
爱国敬业诚信友善

陈琳

中共福州市委文明办 宣